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Paralizie morală 
de G E O R G E B O T A . 

In momentul în care şcoala este chemată mai mult 
ca oricând să schimbe faţa sufletească a ţării acesteia, 
contribuind la rezolvirea marei crize morale prin care 
trec toate popoarele încercate de războiu, se cade să ne 
gândim la toate mijloacele de educaţie. Şcoala fiind cel 
mai determinant factor social, ea trebue să se inspire 
dela frământarea socială a timpului, să-i prindă orien
tarea, dar mai ales să-i afle slăbiciunile şi să caute căi 
de îndreptare. Tămăduirea bolilor sociale, însă necesită 
vreme mai îndelungată decât acea a indivizilor, căci or
ganismul social e mai complex, mai mare în timp şi în 
spaţiu şi mai greu de cunoscut. Ca să tămădueşti socie
tatea, nu te vei mărgini a lucra atât asupra celor bolnavi, 
ci te vei gândi să aduci în locul lor alţii sănătoşi. Să 
fim înţeleşi: generaţia actuală a societăţii care ţine în 
mâinile sale viaţa socială nu mai poate fi îndreptată din 
temelie; ea poate cel mult să primească o îmbunătăţire 
relativă, pentruca neamul nostru să nu cadă în prăpastie. 
La această înbunătăţire relativă nu contribue numai şcoala, 
ci şi ceilalţi factori sociali. Şcoala va trebui să îngrijească 
de generaţia nouă, acea pe care o are în mână şi pe care să 
ne-o dea sănătoasă. Tămăduirea generaţiilor înseamnă 
tămăduirea socială. Se înţelege că nu putem deosebi cu 
totul generaţiile una de alta, cele mai vechi — ba şi 
cele dispărute — influenţând asupra generaţiei tinere. Am 
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fi mulţumiţi dacă generaţia actuală ne-ar lăsă neatinsă 
de păcatele sale, generaţia care se ridică. Şcoala, oricât 
ar fi ea de bine organizată, învăţătorul oricât de dârz 
în rolul său, va întâlni în generaţia actuală nu totdeauna 
un ajutor, ci de cele mai multeori un duşman. Mai pu
neţi pe lângă toate acestea că şi învăţătorii nu sunt de
cât reprezentanţii unei generaţii care se duce, că părinţii, 
ceilalţi educatori, nu sunt decât indivizii unei societăţi 
bolnave şi vă veţi da seama ce poate şi biata' şcoală în 
lupta sa de regenerare naţională! 

O boală generală de care suferă generaţia actuală şi 
de care trebue să ferim generaţia care vine, este aşa 
zisa paralizie morală, laxismul sau mai pe româneşte 
nesimţirea morală. Această boală moralo-socială explică 
în mare parte pentruce asistăm la dezastrul social ce se 
desfăşoară înaintea ochilor noştri. Hoţia — sub toate 
formele ei: banditism, speculă, înşelare, tâlhărie, delapi
dare, defraudare, afaceri dubioase, parvenire cu orice preţ, 
îmbogăţire din senin şi atâtea nuanţe, sunt în mare parte 
datorite slăbirei simţului de respectare a avutului public 
şi al aproapelui. Calomnia, mahalagismul, flecăreala, hi-
pocrizîa sub toate formele şi bârfeala, duşmănia, intriga, 
prigonirea, răzbunarea şi tot convoiul lor, se explică în 
mare parte prin slăbirea simţului de respect pentru per
soana altuia, simţului de dreptate, simţului de adevăr, 
simţului de bine şi în general slăbirei bunului simţ. Este 
o nesimţire morală generală, un dezechilibru moral în
grijorător, care e mai primejdios poate decât orice alt 
dezechilibru: bugetar, financiar, politic etc. Căci mai la 
urma urmei, din dezechilibrul moral îşi trag isvorul şi 
celelalte desechilibre. 

Principiile morale pot fi afişate şi trâmbiţate la toate 
răspântiile şi predicate de pe toate amvoanele şi tribu
nele: omul de azi nu mai simte legea morală şi dacă 
totuşi duce o viaţă morală, aceasta este datorită unui me
canism moral — cât va dură şi el. Este o uşurinţă ge
nerală care caracterizează pe omul modern, dupăce i s'a 
tocit simţul moral. Dumnezeu, patrie, bine, adevăr, drep
tate le apreciază, le recunoaşte, dar le priveşte cu zâm
betul celui ce are altceva de făcut. E o dedublare psi-
chică prin care individul trăeşte cu două feţe în socie-
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täte. Cu una se duce la biserică, poate chiar se roagă şi 
crede; iar cu celaltă faţă — după ce şi-a făcut datoria 
feţei celei dintâiu — îşi" trăeşte viaţa independentă de 
Dumnezeu, de bine de dreptate etc. Cultura ultramo
dernă îi ajută minunat să ducă această dublă viaţă: 
morală de ochii lumii, practică de plăcerea lui. Se trăeşte 
azi mult, se trăeşte bine — dar nu în lumina binelui 
obştesc, ci al binelui capricios al individului. 

Ideile morale nu mai impresionează, pentruca viaţa 
uşoară îi dă omului modern impresii mai uşoare şi îl 
transformă astfel într'o specie tot mai uşoară care într'un 
limbaj popular se numeşte secătură. Nesimţirea morală 
duce deci la această degradare socială care se chiamă 
secăturism. Paraliticii morali se îmulţesc văzând cu ochii 
în toate stratele sociale. Şi de oarece principiile moral 
— social — religioase sunt scoase tot mai mult la iveală, 
trebue să admitem că nu morala a slăbit, ci simţul moral. 

încât şcoala ar trebui să se gândească serios şi la 
această latură educativă şi să ferească generaţia de mâine 
de paralizia morală. Trebue să ne gândim a reda ge
neraţiei de mâine ceace a perdut generaţia de azi. 

Se pune dar întrebarea: prin ce mijloace vom de
prinde tineretul şcolar să devină simţitor în faţa binelui, 
în faţa lui Dumnezeu şi a dreptăţii? — E o problemă 
mare aceasta şi noi ne mulţumim în aceste câteva rân
duri să redăm sintetic numai perspectiva şcoalei care să 
ne scape de dezastru. 

Şi aici iară ne întoarcem la păcatele şcoalei meca
nice — opusul şcoalei active — şi constatăm că cu 
această şcoală pregătim dezastrul moral în loc să-1 evi
tăm. In alte rânduri spuneam că trebue să facem „exer
ciţii de bunătate cu copiii"; că închinatul, dusul la bise
rică automat şi papagalizarea textelor moral-religioase 
sunt primejdioase când n'au un fond de emoţie moral 
religioasă; că şcoala frazei şi a cărţei, nu ne poate da 
decât oameni spoiţi, superficiali, uşurei cari ascund un 
pustiu de suflet. 

Copilul trebue pus în situaţia să simtă sincer emoţia 
să nu devină de mic un hipocrit — un dedublat, care 
mai târziu îşi va avea pregătite cele două feţe cu cari 
să cadă în paralizia morală. O rugăciune o istorioară 
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morală, o plantă, un gândăcel, un câmp, tot ceace învaţă 
şi îl încunjură să-i producă emoţii sincere. Şi ca să se 
producă aceste emoţii sincere, trebue ca învăţătorul să 
intervină cu sinceritatea emoţiilor sale. După cum preo
tul nu convinge numai cu citirea rece şi monotonă, ci cu • 
căldura simţirei sale, tot astfel învăţătorul nu va trezi 
simţire şi nu va deprinde pe copii să simtă decât dacă 
el va simţi sincer şi puternic. De acea i se cere lui en-
tusiasm până şi în cele mai aride obiecte. Am merge 
cu exagerarea până a afirma că şi într'un calcul de adunare 
sau scădere matematică, să se pună convingere: opt şi 
cu opt fac şapteprezece — este un adevăr, care spus cu 
convingere, furişează în sufletul copilului simţul adevă
rului, un element puternic al moralităţii. Căci în şcoală 
nu facem ştiinţă pură, ci educaţie, servindu-ne de ştiinţă 
ca să aprindem în micile suflete sentimentele generoase 
şi nobile. Mai multă frământare, mai multă convingere 
şi sinceră simţire, mai mult entuziasm, iată ce se cere 
dela şcoala care vrea să ne dea o generaţie nouă. 

Şi trebue să constatăm cu durere că şi elevii, vor
bind mai ales de cei ce au trecut de pragul şc. primare, 
trăesc o viaţă uşoară, aşa cum o trăesc educatorii lor, 
viaţă de plăceri uşoare, capricioase, de un nevrosism 
bolnăvicios. Nu aveţi decât să luaţi parte la aşa zisele 
petreceri, unde se încearcă emoţii eftine şi degenerate, 
în loc ca ele să fie ocasia fericită de simţire înaltă şi 
generoasă. Aceste serbări îşi au şi ele dedublarea lor: 
în partea I-a se cântă osanale moralei şi frumosului, 
iar în partea Ii-a se trăieşte, până la ziuă runeori, ceasuri 
de viaţă uşoară-modernă. Nu doar că am fi împotriva 
petrecerii; dar observăm că ele degenerează şi satele 
sunt inundate de muzica, dansul şi decadenţa oraşelor. 
Sufletul ţăranului în loc să fie ridicat, este otrăvit cu 
nevrosismul epileptic şi decadent al oraşelor. 

Iar copiii iau mai mult dela acea ce fac domnii, 
domnişorii şi domnişoarele — orăşănizate — decât li se 
dă în clasă. 

Cu parodii de serbări nu facem decât grăbim decă
derea simţului moral care a mai rămas ceva la ţăran. 
Pe acesta să-1 exploatăm şi să-1 trezim la viaţă. Rege
nerarea de acolo începe. 
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Apostolat 
de Q. T U L B U R E . 

II. 
Am intrat în şcoală. 
Ţineam să-1 cunosc pe învăţător, fiindcă eră şi el din cei 

tineri, veniţi de prin alte meleaguri. îmi trimisese chiar scrisoare, 
în care mi-se plângea, că ambiţia lui tinerească este înfrântă de 
piedecile şi duşmăniile, ce i-se pun în cale. 

— Mânat, prin imboldul sentimentelor mele de Român şi 
patriot, — îmi scria cu avânt juvenil — de dorinţa curată de 
a-mi sacrifica munca în folosul fraţilor ardeleni desrobiţi, am venit 
aici de bună voie, părăsindu-mi famUia şi locul naşterii. Idealul 
meu a fost şi va fi: totul pentru progresul neamului! Fără a-mi 
face complimente pot să afirm, că'n activitatea mea se oglindeşte 
cinstea, dreptatea legii şi legea dreptăţii. In afară de şcoală, ţin 
să ştiţi că am început să activez şi'n direcţia literară şi ziaristică. 
Am o seamă de nuvele, poezii şi am terminat chiar acum un 
roman de conţinut tragic. Voiesc să contribuesc şi eu la clădirea 
culturii naţionale din acest colţ de ţară. Dar ce pot să fac, când 
sunt înconjurat numai de proşti şi răuvoitori, cari, în loc să mă 
înţeleagă, îmi pun beţe'n roate ? 

Scrisoarea continua pe tonul acesta tânguitor şi faceâ apel 
la sprijinul autorităţilor şcolare. Cazul era impresionant şi de na
tură să mă intereseze mai deaproape. Mai ales, că astfel de cazuri 
nu sunt izolate. 

— Cum o duci? îl întreb. 
— Rău de tot. Zilele trecute, un beţiv de ţăran m'a insultat 

pentrucă l-am dat la amendă. Copila lui lipsea permanent déla 
cursul de adulţi. Când a venit, am mustrat-o. Mi-a răspuns ob-
rasnic, şi 'i-am dat o palmă, aşa uşor. într'o zi, tată-său m'a întâl
nit pe şosea. Venea dela târg cam turmentat. S'a agăţat cu vorba 
de mine, m'a înjurat şi la un moment dat a ridicat bâta. Alţii 
l-au oprit, că m'ar fi schilavii Mi-a strigat să plec din sat, să mă 
duc de unde am venit, că de unde nu, îmi face apa. 

"Viaţa mi-e în primejdie. Nu mai pot să stau aici. Toţi mă 
duşmănesc: şi preotul şi notarul şi comitetul şcolar. Numai pen
trucă vreau să-mi fac datoria, şt şcoala vreau să fie şcoală. Eu 
înţeleg să-mi fac apostolatul în conştiinţă. 

— Foarte frumos, dragă băiete. Te-am înţeles şi vreau să-ţi 
vin în ajutor. Dar poate şi Dta ai greşit în felul de procedare. 



— Cam aşa găsesc şi eu că este, domnule inspector, inter
veni revizorul şcolar, care încă era de faţă. Daţi-mi voie să-mi 
spun şi eu părerea, fiindcă am auchetat cazul şi-1 cunosc în 
amănunte. 

Domnul învăţător este băiat deştept şi cu multă ambiţie de 
de muncă. Poate chiar tinereţea şi doza de entusiasm 1-a făcut 
însă să se pripească niţel, şi'n relaţiile cu oamenii, între cari a 
ajuns, a călcat cu stângul dela început I-a luat prea sever, prea 
de sus. Ori pela noi, notarul e domn mare în sat, iar ţăranii sunt 
mai conştienţi de sine şi de demnitatea lor, că nu sunt aşa ră
maşi şi săraci, cum sunt poate prin părţile de unde a venit dom-
nealui. Nemulţumit cu actualul comitet şcolar, a ameninţat că-1 
schimbă şi a umblat să pună pe alţii. 

Poate că avea dreptate, dar n'a procedat cu tact şi n'a avut 
răbdare. Astfel şi-a făcut adversari, dânsul fiind singur şi strein 
în sat. A mai pălmuit feţişoara ţăranului cu pricina, lucru, care 
după părerea mea, nu trebuia să-1 facă. Pedepsele corporale — o 
ştie şi dumniasa — sunt condamnate de pedagogia modernă şi nu 
sunt admise în şcoală, mai ales la fete mai mărişoare, care sunt 
mult mai sensibile şi fac sânge rău. Tatăl, fetii este dealtfel un 
ţăran paşnic şi de treabă. Nici nu este beutor de felul Iui. A doua 
zi, i-a părut rău, s'a dus la domnul învăţător şi 1-a rugat să-1 
ierte. Dumnia sa a refuzat să-1 ierte şi 1-a dat în judecată pentru 
insultă corporală. Procesul s'a desbătut şi ţăranul a fost pedepsit 
cu închisoare şi amendă. 

Omul şi-a ispăşit deci greşala şi şi-a primit pedeapsa, deşi 
scandalul putea fi evitat. Domniasa, ca om inteligent, văzându-1 
turmentat din târg şi bine ştiind, că are necaz pe dânsul, proceda 

t mai cuminte dacă-1 ocolea din drum şi nu-şi făcea vorbă cu el. 
îmi pare rău, că s'a întâmplat şi nu-i reproşez, decât îl 

sfătuesc doar să se resemneze pentruca nu suferă decât con
secinţele unei atitudini imprudente. Cazuri de acestea mai avem 
pe ici-pe colea. 

învăţătorul asculta descurajat. . . A trebuit să-i dau dreptate 
revizorului, mai ales după ce am văzut şi dosarul anchetei. Pe 
învăţător l-am sfătuit să nu-şi piardă ambiţia şi dorul de muncă, 
dar să'nceapă apostolatul cu altă manieră. Reformele nu se fac 
de azi pe mâine. Cu duhul blândeţii, cu tact şi cu răbdare 
s'ajunge mai târziu la ţintă, dar mai sigur. 

V-am pus în faţă doi dascăli tineri. Două poluri opuse. Amân-



doi pătrunşi la fel de frumuseţa misiunei lor. Amândoi deopotrivă 
de simpatici şi demni de apreciat. 

Ei se deosibesc însă esenţial prin mijloacele, cu care au cre
zut să-şi realizeze idealul. Unul a luat calea lui Pestalozzi, ocu-
pându-se numai de şcoală şi de copii. Rezervat şi cuviincios faţă 
de săteni, păstrând distanţa, a sfârşit prin a-i cuceri. Celalalt, fire 
impulsivă, pornind la luptă cu sgomot şi îmbrăcând platoşa de 
reformator şi poruncitor, s'a trezit în faţă cu 0 pădure de măciuci 
ridicate asura sa. 

Amândoi apostoli, dar numai unul apostol adevărat . . . Toţi 
sunt ostaşi, dar nu toţi sunt luptători dibaci. 

Pentru apostolatul, de care avem nevoie pe câmpul de luptă 
al culturii şi al educaţiei poporului, entusiasmul aprins nu e armă 
suficientă. El trebuie dublat de meşteşugul de a-1 şti plasă şi 
pune în aplicare. Meşteşugul acesta trebuie îndrumaţi să şi—1 în
suşească tinerii noştri luminători ai satelor. Să nu-i lăsăm să-şi 
piardă entusiasmul dela prima ciocnire cu realitatea, de cele mai 
multe ori brutală. 

Cel care are darul acesta, cel care, în loc să turbure sufle
tele şi să răscolească patimile satului, va şti să aprindă o nestinsă 
luminiţă în şcoală, concentrând şi solidarizând pe toţi în jurul 
acestui opaiţ — care este însăşi problema culturii noastre — acela 
a găsit calea apostolatului. 

Societatea Naţiunilor 
şi Inuatamântul public 

âe B e o r g e S o f r o n i e 
profesor. 

Este relativ recentă amintirea polemicilor desfăşurate de o 
parte din presa noastră în jurul cunoscutei dis'poziţiţi a Domnu
lui Const. Kiriţescu, pe atunci Director General al învăţământului 
secundar, astăzi Secretar General al Ministerului Instrucţiunii Pu
blice, referitoare la introducerea în învăţământul secundar a noţiu
nilor elementare de cunoaştere a Societăţii Naţiunilor. 

Deşi dispoziţiunea în chestiune nu făcea decât să concreti
zeze, cu multă circumspectă, cu timiditate chiar, principii la a 
căror adoptare multe State îşi dăduseră adeziunea, — adoptate de 
altfel şi de Union juridique internaţionale, — ea a fost prezentată 
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ca periculoasă educaţiei nationale a tineretului nostru şcolar. Con
cluzia aceasta pesimistă era rezultatul — după părerea noastră — 
a unei prea stricte interpretări date termenului de naţional şi de 
internaţional, presupunerei existenţei unui antagonism, ce ar merge 
până la excludere, între aceşti termeni, necunoaşterei reale, în fine, 
a ceea ce este şi ce urmăreşte Societatea Naţiunilor. 

Trebue însă să recunoaştem că din aceste discuţii, unele ele
mente au ieşit precizate Teama de pericol a fost îndepărtată prin* 
valabilitatea argumentelor ce s'au adus pentru introducerea în în
văţământ a Soc. Naţ. Corpul profesoral el însuşi a fost lămurit 
prin conferinţa — într'adevăr edificatoare pentru orice intelectual 
— ţinută de dl. C. Kiriţescu la „Cercul Profesorilor Secundari" 
din Bucureşti, sub titlul „Societatea Naţiunilor şi Şcoala". 

Dar nu este mai puţin adevărat că problema rămâne de
schisă, în ceea ce priveşte utilitatea la care a dat naştere, — din 
punct de vedere educativ, — aplicaţiunea binevenitei dispoziţiuni. 
Pentrucă cu ora în care s'a predat de către profesorii de Istorie 
prea elementarele noţiuni asupra Soc. Naţ. şi cu trecerea lor în 
programul analitic de bacalaureat, aproape neexaminate de astfel 
— subsemnatul s'a convins că în ambele sesiuni de bacalaureat 
ale anului şcolar trecut, toţi candidaţii puteau cădea din lipsa to
tală de cunoaştere a acestei chestiuni — s'a dat satisfacţie formei, 
dar nu s'a rezolvat problema în fond. 

* 
Pentru cine examinează problema cu obiectivitate, nu se 

poate contesta că din punct de vedere ştiinţific şi pedagogic este 
perfect util ca absolventul învăţământului secundar de toate cate
goriile, să posede un minimum de cunoştinţe asupra Societăţi Na
ţiunilor, Instituţie a cărei activitate este prodigioasă, a cărei vita
litate este crescândă şi a cărei utilitate pentru menţinerea păcii s'a 
dovedit în repetate rânduri dela 1920 şi până astăzi, cu toate cri-
ticile scepticilor sau ironicilor, de altfel tot mai puţini la număr. 

Nu se poate dispensa de această cunoaştere — pentrucă 
prin forţa lucrurilor trebue să fie în curent, — când trece prin în
văţământul de cultură generală, — cu existenţa unei Instituţii a 
cărei concretizare reprezintă finalul unui proces istoric, bogat în 
manifestări similare dar niciodată până astăzi isbutite; conceptul 
cultural o cere deci. 

Nu se poate dispensa de aceasta şi pentrucă după mecanis
mul Pactului — Statutul fundamental al Soc. Naţ. — toate Sta
tele, în special cele nefavorabil aşezate geograficeşte, nu au decât 
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de câştigat cu Soc. Nat. P e când fără ea, nu au decât de pierdut; 
aceasta fiind şi situaţia Statului nostru, cunoşterea ei este deci 
cerută şi de conceptul naţional. 

* 
Aceasta ne duce la complectarea naţională dar efectivă a 

programelor noastre şcolare — aşa cum de altfel urmăreşte şi 
Institutul de cooperaţie intelectuală — cu noţiuni referitoare la ori
ginea, compoziţia, organele, activitatea, misiunea Soc. Naţ. In 
cadrul cărui studiu ar trebui să se predea aceste noţiuni ? 
Dacă s'ar ajunge la introducerea în învăţământul public a elemen
telor fundamentale de drept international, disciplină a cărei impor
tanta este crescândă — şi de morală internaţională, (cum propu
sese Union juridique internaţionale sesiunea din 17—24Maiu 1919) 
raţional ar fi ca aceste noţiuni să fie adăugate — în special partea 
de tehnică, de funcţionare, de activitate etc. a Soc. Naţ. — la ma
teria Dreptului, extins evident ca număr de ore. Istoriei, celei uni
versale în special — iar reveni misiunea de a prezentă elevilor 
noţiunile de desvoltare istorică a ideii Soc. Naţ., de legătură între 
opera Pactului şi anterioarele proecte pacifiste, utopice, de federa
lizare europeană în fine, sub toate aspectele a bineface
rilor păcii şi solidarităţii internaţionale. S'ar realiza astfel- şi un 
principiu pedagogic, acel al corelaţiei dintre studiile învecinate. Nu 
înseamnă aceasta de a merge prea departe, până a trunchia stu
diul istoriei naţionale eliminând tocmai părţile de evocare război
nică a trecutului, cum s'a interpretat de unii. Şi dl. Kiriţe'scu a ac
centuat în conferinţa sa că nu este şi nu poate fi vorba de o 
astfel de procedare programatică. Nu înseamnă apoi de a elabora 
„un plan de educaţie şi de înălţare intelectuală sub auspiciile di
recte ale Naţ.' (A. Mérignhac. Organisation rationnelle de la So-
ciété de Nations. 1. I. 1927. pag. 39) care ar merge până la drep
tul de amestec în metodele interne pedagogice; s'ar putea admite 
cel mult directivele principiale şi un program de activitate raţional 
şi util „prin care s'ar sugeră educatorilor publici şi particulari, 
punere pe primul plan a moralei şi solidarităţii internaţionale, ex
punerea binefacerilor păcii şi a nenorocirilor războiului de o potriva 
de funeste învingătorilor ca şi învinşilor " (A. Mérignhac. loc. cit. 
pag. 39). 

• * 

Problema poate fi de actualitate acum când prin noua re
formă a învăţământului secundar se va pune fundamentul — ca 
directive şi ca programe — pentru viitor. Fără a prejudicia câtuşi 



de puţin interesele naţionale, un învăţământ sistematic şi naţional 
organizat asupra Soc. Naţ. anexat preferabil Dreptului, şi-ar avea 
locul meritat în viitorul liceu. Dată fiind lunga durată a învăţă
mântului secundar, creator şi prin aceasta a structurei culturale de 
mai târziu a omului —, el ar putea da, mai mult ca celelalte ra
muri de învăţământ, naştere acelui spirit internaţional, conceput ca 
spiritul de justiţie şi de bunăvoinţă mutuală în relaţiunile inter
naţională. (Nicholas Murray Butler), de a cărui pătrundere în con-
ştinţa universală depinde în cea mai largă măsură opera păcii. Şi 
dacă statul nostru, ajuns în situaţia de a nu mai dori războiul, 
dată fiind realizarea idealului naţional, urmăreşte realizarea misiunii 
istorice de a creeâ o civilizaţie specifică în aceste părţi, operă emi
namente pacifică — este evident interesul de a cultiva şi 
înlesni propăşirea acestui spirit internaţional, nu antagonist, ci un 
corolar al celui naţional. 

Riâicarea culturala a satelor, 
prin conlucrarea tuturor forţelor 

intelectuale ale neamului 
âe TONST. m U H T E R n U . 

„Viaţa individului nu capătă înţe
les şi valoare decât când ea este legată 
de viaţa lumei, de viaţa neamului." 
d. Q. Bota. 

Crâncenul războiu care s'a încheiat prin strălucita realizare 
a idealului nostru naţional, ne-a adus în acelaş timp şi mari pre
faceri sociale. După cum erâ şi firesc, cele mai simţile urmări s'au 
răsfrânt în pătura care alcătuieşte tulpina neamului, temelia socială 
a statului. Împrejurările şi priceperea factorilor conducători au fă
cut ca pătura sătească să fie chemată la viaţa meritată în stat, 
prin îndeplinirea marilor reforme sociale. 

Astăzi, cele mai serioase nizuinţi se văd îndreptate către lu-. 
mea satelor. Ridicarea acestei clase sociale a devenit o chestiune, 
care condiţionează însăşi existenţa neamului nostru. 

Intr'adevăr, dacă aruncăm o scurtă privire asupra celor două 
formaţiuni sociale câri alcătuiesc massa populaţiei statului nostru 
— satul şi oraşul — suntem isbiţi de două adevăruri fundamen
tale. Satele constituiesc marea majoritate a populaţiei şi totodată, 
săteanul este tipul caracteristic naţional şi unitar românesc. 

Spre sate ne îndreptăm cu toţii atenţiunea, căci acolo este 
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isvorul nesecat al regenerării noastre nationale. In pătura sătească 
este rezerva de unde se vor recrută elementele sănătoase şi curat 
româneşti, pentru primenirea şi constituirea oraşelor cuvenite Ro-
mâniei-Mari. 

Dacă la simpla edificare a unei case, punem atâta pret pe te
melia care condiţionează trainica existentă a întregului edificiu, cu 
atât mai îndreptăţite sunt preocupările referitoare la elementul so
cial fundamental al unei naţiuni. 

Pentru aceasta se impun multe cerinţe, între cari o înţeleaptă po
litică de stat şi o deosebită pregătire din partea factorilor indicaţi. 
Insă, nu luptă de clasă se va propăvădui, ci o îmbinare armonică 
între cele două formaţiuni sociale. Intre sat şi oraş nu se cuvine 
să fie prăpastie, ci o strânsă apropiere în care să nu se vadă altă 
deosebire decât doar în ceeace priveşte felul ocupaţiunilor. Viaţa 
satului trebue să fie strâns legată de cea a oraşului, complec-
tându-se printr'o firească înlănţuire. 

Fiind vorba de ridicarea unei grupări sociale, de educarea 
unei generaţii, trebue ca pe lângă existenţa unui plan bine defi
nit, să ne bizuim pe o sumă de factori cari să-şi împletească 
forţele în atingerea unui ţel unic. Planul trebue să fie însufleţit 
printr'un ideal, printr'un principiu călăuzitor, înfăţişat sub trei la
turi : sănătatea sufletului, a minţii şi a corpului. 

Vom urmări educaţia voinţei şi desvoltarea conştiinţei virtu
ţilor de neam, Vom urmări formarea de caractere sprijinite pe te
meinice baze morale, însufleţite de cea mai desăvârşită dragoste 
de neam. Vom ţinti să desvoltăm alesele însuşiri înnăscute, a că
ror afirmare face atâta cinste individului ca şi naţiunei. O desă
vârşită propăşire a unei clase sociale, a unei naţiuni, nu constă 
exclusiv din resursele economice, ci condiţionată fiind şi de bogă
ţiile minţei şi ale sufletului. 

Un plan bine chibzuit trebue să urmărească pregătirea să
teanului, pentru a fi în stare să-şi facă singur drum prin viaţă. 
Să i se dea cultură, pentru a se putea folosi cu înlesnire de tot 
ce este pus în sprijinul său. Să i se infiltreze încredere în sine 
şi conştiinţa libertăţii sociale luminate şi îngrădite prin totalitatea 
principiilor morale. In interesul superior al solidarităţii naţionale 
şi umane, va trebui să i se desvolte spiritul de asociere, de spri
jin reciproc, împiedicându-se cât mai mult tendinţa omului de a 
deveni o cetate individualistă cu porţile ferecate. 

Surplusul satelor să fie îndrumat pentru complectarea şi în
tărirea elementului românesc din oraşe, 
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Din ansamblul factorilor indicaţi să colaboreze la desăvâr
şirea unei opere atât de importante, se desprinde distinct unul, 
către care converg toţi ceilalţi. Factorul principal căruia îi incumbă 
în chip deosebit misiunea ridicării prin cultură, formarea de ca
ractere morale, desvoltarea conştiinţei naţionale. Elementul trans
formator al energiei latente a satelor în energia dinamică, nece
sară consolidării temeliei sociale a naţiunei, este şcoala. 

Şcoala, care este destinată să meargă mână în mână cu bi
serica — sora ei şi păstrătoarea din decursul veacurilor a cre
dinţei strămoşeşti şi sufletului românesc. Ea, care Ia pregătirea ti
nerei generaţii trebue să colaboreze în deplină armonie cu familia. 

Aceasta este instituţia prin care s'au ridicat şi se ridică ener-, 
giile creatoare ale neamului nostru. Elemente care la rându-le au 
datoria să i se asocieze, întru îndeplinirea imperioasei necesităţi 
naţionale de radiäre a culturei în straturile poporului. 

învăţătorul, umăr la umăr cu preotul, îşi încordează din plin 
toate puterile pentru desţelenirea ogorului, în care să arunce să
mânţa Iuminei. Acest ogor, prea vast pentru puterile lor singura
tice, aşteaptă însă şi alţi lucrători harnici. 

Spre cinstea neamului nostru, menţionăm că bunele intenţiuni 
nu lipsesc. In afară de bătrânele gărzi ale culturei populare „Astra" 
şi „Liga culturală", în zilele de închegare ale unirei Românilor 
între vechile graniţe, au luat naştere casele naţionale, căminurile 
culturale, echipele medicale, diversele reuniuni culturale locale (de 
ex, „Cele Trei Crişuri") etc. 

Cu toate aceste bune semne, cu toate începuturile lăndabile. 
trebuinţa-e încă viu simţită. 

Dorim colaborarea cu atât mai mult, cu cât ştim că avem 
pe cine ne sprijini. Elementele de valoare pot constitui o falnică 
armată constructivă, pe care am fi dornici s'o vedem pornind cu 
tot avântul la acţiunea pentru consolidarea temeliei naţiunei. Vre
mea impuue ca avântului cultural la sate, să i se dea cea mai 
mare importanţă. 

De această cerinţă, nădăjduim să vedem pătrunşi pe toţi 
acei cari pot contribui la propagarea Iuminei în profunzimile sta
tului popular. Toate energiile creatoare ale neamului, intelectualii 
din diversele ramuri, îşi vor jface o nobilă datorie patriotică şi 
umană, venind în mijlocul poporului în clipele lor de răgaz. în
drumătorii culturei săteşti, îi aşteaptă cu mult drag şi cu nădejdea 
că-i vor vedea sosind, rând pe rând. 

Studenţimea română, dela care se văd atâte manifestări de 
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viguros avânt sufletesc şi in care vibrează atât de intens patrio
tismul, nicăiri în altă parte nu va găsi un loc mai potrivit pentru 
desfăşurea unei acţiuni naţionale constructive, decât în lumea sa
telor. Pentru înlăturarea elementului strein din organismul social, 
nu ajung, nu ne fac multă cinste, nici nu aduc un apreciabil folos 
diversele manifestări de până acum. Se impune mai întâi o acţiune 
de pregătire a elementului naţional, care să fie în măsură a-i luă 
locul în chip firesc, fără sguduiri. 

Ne-am întrebă: cari sunt mijloacele de propagare a cultu-
rei la sate, de aplicare, în sensul celor arătate mai sus? 

Despre aceasta ar fi cazul să ne ocupăm într'un articol se
parat, datorită importanţei subiectului. Pentru moment ne referim 
pe scurt: 

In dimineaţa duminicilor şi sărbătorilor, să se atragă popo
rul la biserică prin pilda grăitoare, care trebue să plece tot dela 
noi; iar în celelalte zile, să se urmărească cu atenţiune şi interes 
desfăşurea vieţei în cadrul satului. 

Să se lecuească plaga sectelor religioase, fărămiţătoare a 
unităţei noastre sufleteşti. Să se lupte pentru stârpirea concubina
jului, care prejudiciază familia, unitatea socială de bază. 

Să se combată cu ardoare bolile şi patimile sociale, cari ne 
storc vlaga neamului. 

Să se înlăture vălul neştiinţei, prin şezătorile populare cu: 
conferinţe, proiecţiuni cinematografice, teatru-, coruri etc. Să se îm
bogăţească bibliotecile şi să se desvolte gustul pentru cetit în po
por. In jurul şcoalei şi a bisericei, să se afle: casa naţională, că
minul cultural, sediul comitetelor de asistenţă socială. Apoi, câte 
nu se pot face atunci când este dragoste şi bunăvoinţă în slujba 
priceperei!... 

Deci, cu atât mai mult pe aceste plaiuri unde au vibrat 
cândva semnalele de trezire ale lui A. Mureşanu, unde a răsunat 
răspicat versul său: „uniţi-vă în cuget, uniţi-vă'n simţiri", se im
pune unirea forţelor intelectuale, pentru îndeplinirea dorinţei stră
bunului nostru. 

Aici, la graniţa de vest, să facem din sufletul nostru un zid, 
un zăgaz de care să se sfărâme neputincioase orice încercări ale 
valului vrăjmaş, care spumegă şi se agită în aşteptarea unei clipe 
priincioase... 



Educaţia artistică prin învăţământul 
desemnului 

de A. KELLER traducere 
de A. P. Nicu. 

Desemnul, dacă este bine predat, pe lângă că dă abilitate 
tehnică, poate şi trebuie să procure plăcerea de artă; el trebuie să 
facă să evolueze spiritul către o direcţie unde, — fără a neglija 
interesele materiale, acesta să întâlnească satisfacţii intime, cu
rate, nobile. 

învăţământul desemnului trebuie să dea fineţe ochiului şi să 
mlădieze mâna ca şi în trecut. El trebuie să se ridice mai sus, 
făcând să ţişnească în copil o scânteie de artă care să devină o 
rază de lumină internă şi un isvor de bucurii pentru întreaga viaţă. 

Profesorul bun nu se mărgineşte numai la singur talentul 
cu care execută elevul său, ci îi dă totodată primele noţiuni de 
estetică, care azi este complementul indispensabil unei bune educaţii. 

Educaţia artistică, care complectează educaţia profesională, 
trebuie să înceapă de vreme, chiar înainte de a merge copilul la 
şcoală. Se întâmplă ca el să se uite Ia nişte imagini. Să ne folosim 
de curiozitatea sa copilărească; să-1 pregătim a-şi fixă atenţiunea 
sa fugitivă, a analiză ceiace vede; să-1 obicinuim, de îndată ce 
mânueşte un creion, să aibă ordine şi grijă, să-şi dea seama de 
ceiace face, să ştie lămurit ceiace vrea să facă şi cum vrea să 
procedeze. 

Copilul va vedea clar în firea sa, va învăţă să-şi exprime 
gândirea, îşi va face o metodă. 

Astfel înţeles, desemnul devine auxiliarul cel mai preţios al 
educaţiei artistice. 

A descifra un manuscris sau o carte, a fost una din primele 
necesităţi al inteligenţii şi o mare bucurie pentru cel care ştie să-se înde
letnicească cu aceasta. Este însă o carte care ar trebui să fi mai 
înainte cetită: este marea carte a naturii. 

Natura vorbeşte într'nn limbaj tăcut; însă literile de care ea 
se serveşte sunt foarte uşor de cetit pentru cine vrea să se uite 
cu atenţie la ea. Ea vorbeşte ochilor prin forma pe care creionul 
caută a o reproduce, prin mii şi mii de aspecte ce ea dă obiec
telor; se află în lume două frunze exact asemănătoare? 

Ea vorbeşte încă prin culoare, prin această mulţime nenumă
rată de nuanţe diverse cu care ea colorează lucrurile. 

Dintre acest doi termeni, formă şi culoare, cel mai important 
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este primul. Acesta arată importantă desemnului; dealtfel, iară 
îndoială că programele noui s'au gândit la acesta importantă a 
desemnului, rezervându-i o parte mai mare din întrebuinţarea 
timpului. 

Deserrinul spune ceiace trebuie să spună, tot ceiace trebuie 
să spună şi dă posibilitatea de a ghici restul; el este în acelaş 
timp precis şi elegant. Dacă n'aveţi simţul naturii, veţi fi în pro
pria vă ţară ca şi un străin care nu înţelege limba; dacă n'aveţi 
simţul desemnului, veti rămâne indiferenţi în fata operelor mari de 
artă care fac să bată inimile. 

Trebuie, spune Michel Angelo, ca copilul să înveţe desemnul. 
Când cineva a ajuns să fie stăpân pe desemn, posedă comoara 
cea mai preţioasă. 

Desăvârşirea şi măreţia artei consistă în imitarea perfectă a 
operelor naturii: pasărea cerului, peştele sau orice altă creatură, 
şi pentru aceasta nu este nevoie nici de aur, nici de argint, nici 
de vopsele costisitoare; e de ajuns o peniţă, un creion sau un 
penel încărcat cu negru şi alb. Sunt foarte vii plăcerile acelor 
care pot să descifreze, să înţeleagă şi să copieze toate, paginile 
nespus de variate ale acestei minunate cărţi. 

Tabla, conferinţele cu proecţiuni, imaginea unui lucru, com -
plectează sfaturile învăţătorului. Pereţii claselor trebuie să fie aco
periţi cu desemnuri capabile să instruiască şi să moralizeze, alese 
totdeauna cu grijă, care să dea naştere la ideia unei frumuseţi 
simplă, uşoară de înţeles pentru copil, fără pretenţiune, nici exage
rare, fără banalitate. Câteva gravuri fine, o statuetă elegantă, o 
plantă, o flore numai, uneori x şi clasa va deveni primul 
sanctuar, templul educaţiunii a cărui plăcută amintire va fi mult 
timp conservată. 

Dar aci nu se opresc limitele' acestei educaţii artistice. Nu, 
şcoala trebue să reacţioneze contra perversiunii gustului aşa de 
bătător la ochi din oraşele mari. Ea trebuie să lupte contra 
hidoasei imoralităţi, care sub pretextul artei — în realitate din 
interes venal — se instalează cu neruşinare la vitrine, pătând mintea 
şi sufletul copiilor noştri. 

Şcoala trebue să pună de asemenea pe copii la adăpost 
contra fantaziilor poporului care e adesea lipsit de gust, de înţe
lepciune, de raţiune şi entuziasm şi care cele de mai multe ori 
se îndreaptă spre ceace-i mângâie pasiunea. 



Educaţia intelectuala în lumina 
pragmatismului. 

]ohn Dewey, profesorul dela universitatea Columbia din 
New-York e una din figurile cele mai însemnate în lumea filozo
fică actuală. Concepţiile sale îl clasifică între fruntaşii pragmatis
mului. 

E, cred, bine să amintim că pragmatismul e o atitudine filo
zofică cu totul caracteristică timpului nostru. Mişcarea şi numele 
pornesc dela Peirce din 1S78, dintr'un articol de revistă tradus 
ulterior în toate limbile culte occidentale. Adoptat, şi răspândit 
de câţiva filozofi însemnaţi, pragmatismul mai numără între apără
torii săi în America pe William James şi pe J. M. Baldwin; 
în Anglia pe F. C. S. Schiller (profesorul dela colegiul Creştin 
din Oxford); în Franţa pe H. Bergson; în Germania pe H. 
Vaihinger; iar în Italia unul din primii protagonişti ai pragma
tismului a fost Pap ini. 

Ceea ce caracterizează cugetarea pragmatista este un mod 
anumit de a pune problema cunoştinţa. Adevărul nu mai e privit 
ca o relativă conformitate a minţii cu o realitate exterioară, de sine 
stătătoare, ci ca o simplă formulă elaborată de noi în vederea 
acţiunii şi chiar prin ajutorul acţiunii. Intre activitate şi va
loarea cunoştinţa este o relafiune strânsă. Cunoştinţa n'are nici o 
valoare în sine ci numai în măsura în care serveşte acţiunii, aşa 
cum acele ceasornicului, cadranul şi cifrele de pe cadran nu repre
zintă, nu oglindesc nimic existent, ci sunt mijloace de orientare şi or
donare pentru activitatea noastră. Orice adevăr e o construcţie min
tală, un artificiu util prin ajutorul căruia mărim într'o oarecare 
măsură probabilitatea succesului acţiunilor. Deosebirea fundamen
tală dintre adevăr şi eroare e că „ideea adevărată e fecundă şi 
realizatoare" pe când eroarea e stearpă în rezultate. 

Intre cunoştinţa teoretică şi activitatea practică, raportul nu e 
acela a doi prieteni cari s'ar ajuta reciproc, ci mai curând cel dintre 
două funcţiuni organice complimentare ca de pildă: respiraţia şi 
circulaţia sanguină. Cunoştinţa, luată izolat, ar fi ca o respiraţie 
fără circulaţie sanguină şi care n'ar mai avea deci nimic de oxi-

' genat. Orice gândire, cât de abstractă să fie, constitue o pregătire, 
cât de depărtată, pentru unele acţiuni. Altfel nu are nimic adevărat 
în ea şi nu constitue o cunoştinţă propriu zisă. 
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lntr'una din lucrările sale „Howwe think," („Cum gândim"),*) 
John Dewey se ocupă cu studiul gândirii, căutând să arate 
sensul în care această funcţiune speäfic omenească trebue să fie 
îndrumată şi desvoltâtă de către educator. 

In termeni generali, convingerea sa e că mintea copilului tre
bue astfel condusă încât să se' apropie cât mai rrtult de acea"ati
tudine de spirit care constitue cugetarea omului de ştiinţă.. Cu toate 
obiecţianile ce se pot ridica, autorul crede fă fierbintea curiozitate, 
productivă imaginaţie şi dragostea pentru încercări şi experienţă, 
alcătuesc trăsăturile caracteristice comune omului de ştiinţă şi copi
lului. Astfel directiva aceasta departe de a violentă firea copilului, 
se conduce după propriile lui însuşiri şi tendinţe. - ', 

Că educaţia gândirii e o necesitate şi o datorie, ne putem 
convinge în primul rând chiar prin consideraţia că gândirea e prin
cipala deosebire dintre om şi dobitoc şi că numai cel ce-şi organi
zează şi îşi precizează gândirea încetează de a fi sclav al instinc
telor şi obiceiurilor. „Ideile şi imaginile care populează spiritul 
omului sunt puterile nevăzute care-l stăpânesc în~ chip statornic şi 
cărora el se supune cu toată bunăvoinţa," De aceea atât chipul 
cum mintea îşi dobândeşte cunoştinţele, cât şi chipul cum judecă, 
trebue să fie siipraveghiat"şi călăuzit. 

Sarcina principală a educatorului aci e atât de a folosi dispo
ziţiile naturale pentru formarea unei discipline mintale cât mai ales 
de a asigura fermitatea spiritului împotriva numeroaselor înclinări 
iraţionale ce se întâlnesc în societatea omenească. v . 

O gândire bine disciplinată e aceea care posadă, anumite de
prinderi solide ce-i folosesc pentru a putea face deosebirea între o 
convingere bine întemeiată şi o simplă^ afirmaţie sau o simplă pre
supunere. Indiferent de gradul de inteligenţă naturală al cuiva, di
sciplina mintală nu e înăscută ci se obţine numai prin educaţie. Ea 
nu apare niciodată din întâmplare, darea cohstitue abevărata Edu
caţie intelectuală. 

Desigur educaţia trebuind să ţină seama de aptitudini, poate 
orienta pe cele existente şi le poate desvolta, dar nu le poate creeâ. 
Ea nu are putinţa de a te deprinde să gândeşti, ci numai pe 
aceea de a te deprinde să gândeşti bine. 

Intre factorii fireşti ai edacţiei mintale, curiozitatea ţine 
primul loc. Fţzică, sotială sau pur intelectuală, curiozitatea e de 

*) Lucrarea a apărut relativ de curând, în 1925, în traducere franceză 
sub titlul „Comment nous pensons" şi e astfel mai accesibilă publicului 
nostru. 



fapt „dorinţa de experienţă." Chiar simpla curiozitate fizică 
(adică atracţiunea pentru sensaţie) pe care o constatăm şi la copi
lul mic, deşi e lipsită de caracterul intelectual, constitue un ade
vărat pivot al desvoltării intelectuale, căci ea procură primat ma
terial pe care mintea are sâ-l elaboreze. 

Curiozitatea trebue favorizata şi alimentată căd ea tinde a 
deveni o adevărată forţă intelectuală. Dacă însă facultăţile în stare 
de formaţie nu sunt suficient exercitate la vremea lor, atunci sunt 
primejduite să slăbească sau să dispară. Şi de fapt, "un dascăl 
care-şi cunoaşte menirea trebue să înţeleagă că lui îi revine mai 
mult sarcina de a deştepta curiozitatea decât de a da cunoştinţe. 
Rolul lui e să dea elevilor materie pentru a alimenta gândirea. 
Cunoştinţele sunt un bagaj de prisos pentru o minte care nu luc
rează sau care nu ştie sâ lucreze. Şi cel mai împovărător bagaj e 
cel pe care nu doreşti să-l ai: e tocmai cazul cunoştinţelor obţi
nute fără curiozitate adevărată. 

Mintea e activitate de gândire şi presupune posibilitatea de a 
face judecăţi nouă. Dar judecata nu se înfăptueşte decât dacă există 
o stimulare pentru ea, dacă exictă o frământare, o nevoe, o curio^ 
zitate. 

In privinţa aceasta să nu se creadă că unele materii de stu
diu suni mai utile decât altele pentru educaţia gândirii. „Orice ma
terie de studiu, dela limba greacă până la arta satinară, dela de
semn până la matematică poate fi intelectuală, nu orin structura ei 
intimă şi fixă" ci prin putinţele ei de a stimula reflexiunea. Facul
tăţile mintale care i se desvoltă unuia prin geometrie, pot fi desvol-
tate altuia prin compoziţia muzicală sau prin conducerea unei afa
ceri comerciale. . • • * 

Curiozitatea şi orice alte înlesniri intelectuale nu pot da o 
veritabilă minte educată fără organizare, adică fără ordine. 
Ordinea presupune continuitate şi concentrare. Trebue deprinsă 
mintea cu înlănţuirea regulată a ideilor şi cu consecvenţa. Săriturile 
dese dSta o idee la alta caracterizează mintea dezordonată a copi
lului. Defectul acesta, conservat şi accentuat cu vârsta, ne procură 
acel tip de om adult care trece fără consecvenţă şi fără răbdare 
dela o preocupare la alta, fără să desăvârşească \nimic serios. 

Prjn care mijloace putem realiza oare educaţia mintală în 
sensul ordinei, adică al continuităţii şi concentrării ? 

practica pedagogică si şcolară obicinuită ţie dă în privinţa 
aceasta resurse extrem de modeste. Aşa, de pildă, o mare grijă 
se depune la noi, în urma unor învechite uzuri didactice, ca das-
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mlul să nu între în materia unei lecţii prea brusc, ci s'a pornească 
cât se poate mai departe, de subiect şi cât mai aproape de preocu
pările actuale ale copilului şi să-l conducă treptat, asociativ, Către 
subiectul de predat. Avem aface cu o prejudecată ridicolă. Ordinea 
mintală nu presupune numaidecât o neîntreruptă continuitate a seriüör 
asociative. Ea ar fi cu totul artificială, \umea, vieaţa, cu care are 
aface mintea fiecăruia dintre noi, înfăţişează vecinice surprize şi 
vecinică diversitate; iar mintea trebue să fie deprinsă să suporte 
această diversitate, exercitându-i-se însă tăria de a reveni cu uşu
rinţă asupra subiectelor dominante şi de ä na păi ăsi definitiv preocu
pările importante, de lungă durata, pentru impresiile sporadice si 
fugitive. Trebue deci sâ fii în stare de a avea preocupări durabile, 
către care se te întorci mereu, oricât te-ar solicita impresiile exte
rioare trecătoare. Această durabilitate a preocupărilor mintale nu 
poate fi dobândită efectiv -şi sigur decât pe o singură cale: pe 
calea activităţii. 

Concepţia pragmatista a lui John Dewey aduce aci o foarte valo
roasă soluţie a unei grele probleme pedagogice. Gândirea fiind o 
funcţiune complimentară acţiunii, nu se emancipează deplin niciodată 
de ea. Cum arătam mai sus: o gândire, fie cât de abstractă constitue 
o pregătire oricât de îndepărtată şi indirectă, pentru acţiune. 

De acea nimic nu influenţează mai sigur asupra formei ş^i ' 
modalităţilor gândirii, decât acţiunea căreia i se destinează. Când 
gândirea se desfăşoară fără scop activ precis, greu sé poate in
fluenţa asupra ei. Nimic însă nu poate ordona gândirea mai sigur 
decât necesitatea de a gândi în vederea unei acţiuni precise. Gân
durile se concentrează în chipul cel mai strâns posibil atunci când 
le orientăm spre un obiectiv hotărât. „Fiecare are ordine în gân
durile sale dacă are ordine în gesturi" adică în acţiuni. Punând 
mintea în serviciul activităţii, pui implicit activitatea în serviciul minţii. 

Ca o confirmare şi aplicare a acestei afirmaţiuni a lui John 
Dewey, putem constată că minţile dezordonate nu se întâlnesc deó-
bicei la oamenii care totdeauna au desfăşurat o activitate practică 
autonomă şi susţinută. Necesitatea de a gândi temeinic ceeace ce ai 
de făcut şi de ä face ceea cé gândeşti, nu dă răgaz minţii să vâgfc 
bondeze ci constrânge la consecvenţă şi concentrare. Dimpotrivă 
Ocupaţiile în care acţiunea exterioară precisă în vederea unor sco
puri determinate nu sé impune prea des, ocupaţiile care nu silesc 
mintea să construiască planuri de muncă precise şi statornice cu 
mijloace palpabile şi binecunoscute, nu exercită asupra gândirii 
aceiaş putere ordonatoare. De aceea de pildă cugetătorii care-şi 
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petrec vieaţa în pură meditaţie, fără prilejul de a exprima, de a 
expune sistematic reflexiunile lor, riscă să se piardă în elucubraţii 
inutile şl dezordonate. De aceea intelectualului veritabil îi e strict 
necesară, indispensabilă, activitatea condeiului sun a catedrei, căci 
activitatea de expresiune, dacă nu poate iniţial să creeze ea singura 
ordinea mintală, o poate cel puţin conserva şi confirma, 

Importanţa pe care Dewey o dă activităţii, pentru vieaţa spiri-
tualânu se opreşte la consideraţiile acestea. Corelaţiunea dintre gândire 
şi activitate este faptul pe care vecinie caută el să-l scoată în evi
denţă. In tot ceeace e mintal, el caută să ne arate latura activă 
şi în tot ceeace e activitate caută să ne arate, lutvra mintală, 
spirituală. Astfel pe deoparte, departe de a considera conceptul sau 
noţiunea ca o simplă colecţie de note comune ale reprezentărilor, ei 
înfăţişează conceptul ca pe o atitudine activă. Intr adevăr, îndată 
ce înţelegi ceva nou, această nouă înţelegere devine un mijloc, un 
instrument activ pentru alte asemenea „înţelegeri" următoare. De 
altă parte, munca trebue înfăţişată nu ca o simplă activitate exte
rioară, ci ca o veritabilă atitudine mintală. Aci, fără a cita niciun 
nume, Dewey e de acord cu mulţi autori contemporani cari atrag 
azi atenţia asupra naturii spirituale a muncii. 

Recomandând munca pentru calităţile sale educative, pentru 
lărgirea pe cari o aduce experienţa prin contactul cu lucrurile şi 
pentru canalizarea disciplinată pe care o efectuează în cursul gân
dirii, Dewey e departe de a acorda o oarecare preferinţă pentru 
preocupările utilitare. Acestea ar îndruma spiritul spre un egoism 
îngust şi meschin eure nu corespunde câtuşi de puţin idealurilor 
pe care le apără Dewey. 

Cunoştinţele teoretice nu pot fi niciodată scopul exlusiv pe 
care trebue să-l urmărească educaţia. Gândirea abstractă nu e 
întru nimic superioară gândirii practice, dar cel care dispune de 
amândouă aceste moduri de gândire, e superior celui ce nu poseda 
decât unul. Cum însă marea majoritate a oamenilor are mai multă 
predilecţie şi înclinare naturală către concret, „educaţia ar trebui 
să tindă să prepare oameni cari în afară de scopurile lor profesio
nale să aibă şi ceva din mentalitatea savantului, filosofului, omului 
de ştiinţă". Cu chipul acestg s'ar realiza un echilibru efectiv între 
cele două funcţiuni complimentare ale firei omeneşti: cea care tinde 
către abstract şi cea care tinde câte concret, adică teoria şi prac
tica, gândirea şi acţiunea. 

Un capitol important în această scriere a lui Dewey e cel ce se 
ocupă de observaţiune, sau cum am zice noi, de intuiţie. Aci ni se 
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atrage atenţia că după cum omul de ştiinţă nu culege niciodată 
observaţiuni numai ca să le culeagă, ci ca mijloc pentru a scoate 
concluzii generale, tot astfel in şcoală trebue s'o cerem copilului ca pe 
un proces activ de exploraţiune cu care tindem spre descoperirea 
soluţiei vreunei probleme practice sau teoretice. 

Afară de cunoştinţele pe care şi le dobândeşte copilul prin 
proprie activitate, nu putem nega existenţa şi numărul celor cei se 
i se transmit direct, de-a gata. In privinţa lor, Dewey se pronunţa 
hotărât în felul următor: „Dascălul sau cartea care procură elevului 
noţiuni îmbelşugate asupra unor fapte pe care el însuşi şi le ar 
putea descoperi cu puţină sforţare, vatămă integritatea inteligenţii 
lut şi favorisează servitudinea mintală".4 

O problemă ce interesează pe orice descăl şi pe care Dewev 
o înfăţişează în chip original, consecvent cu pricipiile sale, e cea 
care priveşte „treptele formale" ale predării. Ea cuprinde însă ob-
setvaţiuni şi discuţiuni speciale de detalii şi solicită o expunere 
fot atât de detaliată. 

EUGENIU SPERANŢIA. 

„Reforma înuaţamântului 
„Volumul de faţa se adresează în 

primul rând corpului didacţie pe care 
îndeletnicirea zilnică a datoriilor profe
sionale îl sileşte să se gândească mai 
des şi mai mult la problemele învăţă
mântului." 

Am răsfoit de multe ori o carte apărută în editura Gasei 
Şcoalelor, care poartă titlul de mai sus şi în care sunt grupate o 
serie de proecte de legi, cari au rămas numai proiecte, neputând 
fi trecute prin parlament. 

In aceste proiecte de legi, se examinează nu numai metodele 
şi programele învăţământului, ci şi" administraţia şi controlul lui. 
Şi mai ales acestei din urmă părţi i se de o importanţă deosebită 
pentruca „până acum serviciul de control al Ministerului nu fă
cea altceva decât ceeace îi împuneâ să facă numele său, în înţele
sul cel mai strict şi mai strâmt al cuvântului. Organele de control 
— nu întotdeauna alese după criterii de valoare personală, întrau 
în Clasă £u aiere de judecători şi ca să-şi dovedească superiori
tatea, se credeau obligaţi să critice cu orice preţ. Nici unul nu 
luă cuvântul ca să arate cum ar fi bine să se facă, nici unul nu 
se suia pe catedră ki locul descătului slab, ca să predea înaintea 
lui şi spre edificarea lui o lecţie." 
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La baza proiectului de lege referitor la organizarea servi
ciului de control, s'au luat garanţii că alegerea şi numirea acestor 
organe să se facă pe baza capacităţii şi a prestigiului câştigat, nu 
pe criterii politice de partid. 

Numirea în funcţiunile ad-tive şi de control şcolar se face 
prin decret regal, de ministru, depe listele de candidaţi propuse 
de către corpurile îndreptăţite, după cum se va arată mai la vale. 
Numirea se face pe termen de 3 ani pentru revizorii, subrevizorii 
şi directorii de şcoli primare. In cursul acestor termene ei, funcţio
nează cu titlul provizoriu. 

Ei sunt totuşi stabili, neputând fi îndepărtaţi din funcţiune 
decât numai în urma unei sentinţe definitive a unei comisii de 
judecată. Dreptul de a fi propuşi pe listele de candidaţi pentru 
funcţiunile ad-tive şi de control şcolar îl dă : 

a) înscrierea pe tabelele de merit ce se vor stabili de comi-
siuni de specialişti; 

b) Vechimea câştigată în aceste funcţiuni. 
Tablourile de merit pentru membrii corp. did. primar se vor 

întocmi de către comisiuni regionale, compuse din 5 membri şi 
anume: 1 prof. de pedagogie dela şcoala normală, un director de 
şc. normală, doi profesori de şcoală secundară şi uri membru al 
înv. primar numiţi de minister cu decret regal pe termen de 6 ani, 
la propunerea directorului regional. Comisiunile vor proceda mai 
întâi la întocmirea unui tablou provizoriu de toţi învăţătorii cari 
se vor fi distins la examene şi nu vor fi fost râu notaţi la inspecţie. 

Cei înscrişi pe tablourile provizorii au dreptul să ceară a fi 
supuşi unui colocviu, în faţa comisiunii. 

In aceste colocvii se vor discută pe lângă chestiuni de ştiinţă 
şi pedagogie generală, în deosebi, probleme de administraţie şi 
legislaţie şcolară, iar cei reuşiţi vor fi înscrişi, pe tabloul definitiv. 

Tablourile definitive regionale, se vor centraliza la minister, 
unde şe va întocmi tabloul de merit, general, în care candidaţii 
vor fi înscrişi în ordine alfabetică. 

Inspectorii şcolari primari se numesc pe 4 ani dintre 3 
candidaţi propuşi de consiliul permanent al instrucţiei dintre ur
mătorii candidaţi: 

1. Directorii de şcoli normale-primare cu o vechime de doi 
ani în acest oficiu; 

2. Revizorii şcolari din regiune sau din restul ţării cu o 
vechime de 2 ani în acest oficiu; 

3. Profesorii de şcoli normale cu o vechime de cel puţin 6 
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ani ca titulari, efectiv serviţi în învăţământ şi cu lucrări meritorii 
în această ramură de activitate. 

Revizorii se numesc pe 3 ani dintr'un număr de 3 candidaţi, 
propuşi de consiliul regional al instrucţiei. Candidaţi pot fi: 

1. Profesorii de şc. normale cu o vechime de cel puţin 3 ani 
ca titulari, efectiv serviţi în învăţământ, dacă vor fi înscrişi pe 
tablourile de merit; 

2. Sub-revizorii cu o vechime dé cel puţin 2 ani în acest 
oficiu; 

3. Directorii de şcoli primare urbane sau rurale cu o vechime 
de 2 ani în acest oficiu şi cel puţin 10 ani ca titulari efectivi ser
viţi în învăţământ, având şi publicaţii meritorii în această ramură 
de activitate. . 

Şubrevizorii se .numesc pe termen de 3 ani dintre candidaţii 
în număr de trei propuşi de către consiliul judeţean de instrucţie. 
Candidaţii pot f i : 

1. Directorii de şc. primare urbane şi rurale, cu o vechime 
de cel puţin 2 ani în acest oficiu; 

2. învăţătorii înaintaţi, din Judeţul respectiv, de pe tabloul 
de merit şi cu o vechime de cel puţin 3 ani în acest grad, având 
şi publicaţii cunoscute în această ramură de activitate. 

Directorii de şei. primare urbane se numesc de ministru pc 
termen de 3 ani dintre candidaţii, în număr de 3 propuşi de con
siliul şcolar judeţean. Candidaţi pot fi institutorii şcoalei sau ai 
altor şcoli din localitate sau de aiurea, înscrişi pe tabloul de 
merit. 

Directorii de cerc rural (mai multe şcoli) se numesc de ministru 
pe termen de 3 ani dintre candidaţii în număr de trei, propuşi de 
consiliul şcolar judeţean. Candidaţii pot fi învăţătorii înaintaţi şi 
trecuţi pe tablourile de merit din cuprinsul cercului respectiv, sau 
din restul judeţului. 

Diriginţii şcolelor rurale se numesc de către revizor dintre în
văţătorii titulari după propunerea directorului de cerc şcolar 

Consiliul şcolar judeţean, de care a fost vorba deseori aci, 
se formează din: Directorul şi prof. de pedagogie dela şc. nor
mală din localitate; un reprezentant al grădinilor de copiii, doi 
reprezentanţi ai şcolilor primare urbane şi doi ai celor rurale, aleşi 
de corpul didactic respectiv, compus numai din titulari. 

In rezumat: de către comisiuni de specialişti se vor alcătui 
tablouri de merit pe temeiul lucrărilor, publicaţiilor şi probelor 
anume instituite. Numai dintre persoanele înscrise în aceste tab-
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louri se vor putea numi directorii, subrevizorii, revizorii şi inspectorii. 
Numirea nu e lăsată pe seama ministrului, ci el va numi pe unul 
dintr'o listă de trei, propuşi, de pe tabloul -de merit, de către 
membrii corpului didactic, cari, pe lângă indicaţiunile organelor 
administrative, sunt mai în măsură să cunoască şi însuşirile su
fleteşti cari nu se văd în publicaţii sau la examene: tactul, simţul 
datoriei, obiectivitatea, prestigiul faţă de colegi şi în societate. Prin 
aceasta se va da celor numiţi toată autoritatea morală' de care au 
trebuinţă şi faţă de colegii şi subalternii lor, şi faţă de public şi 
de celelalte autorităţi şcolare. 

Suntem încredinţaţi — zice autorul acestor proecte — că nu 
ne înşelăm arătând corpului didactic- această încredere, chemându-1 
şi pe el să ia o parte de răspundere, nu numai pentru mersul 
general al şcolii, ci şi pentru activitatea organelor ei de control şi 
de conducere. 

Problema recrutării organelor de control, interesând într'o 
mâre măsură corpul nostru dăscălesc, am socotit de folositoare rân
durile de mai sus, luate cele mai multe din cartea amintită la ^în
ceput şi pe al cărui autor nu-1 pomenesc spre a nu fi bănuit de 
anumite afinităţi politice. Sfătuesc pe colegi s'a cetească. 

Nu pot termină decât cu cuvintele autorului pe care le rco-
mand în atenţiunea celor în drept: „Continuitatea progresului rec
lamând ca orice muncă, oricât de modestă, să nu se piardă înza-
dar, m'am socotit dator să pun proectele de legi pe cari le-am 
pregătit, la dispoziţia celor ce ar reluă, după mine problema 
reformei învăţământului." 

C Bunea. 

Din critica făcută unei lecfii de istorie. 
I. S'a predat lecţia „Ungurii". Anunţarea lecţiei noui să nu 

se facă prea direct, căci lecţia pierde din farmecul, ei scăzând prin 
aceasta curiozitatea elevilor. In aplicare să nu se mai citească 
lecţia din carte dacă lecţia a fost simţit predată şi deci înţeleasă 
de elevi, fiindcă nu e bine să se treacă dela înflăcărarea povestirii 
la un text rece. 

II. In pregătire ar fi fost bine să fi fixat cu elevii hotarele 
ţării noastre şi de aci să fi plecat la predare. In timpul predării, 
propunătoarea să fi desemnat pe tablă drumul parcurs de Unguri 
până Ia stabilirea lor în Ungaria de azi. Reproducerea să se facă 
prin întrebări de sinteză. In timpul predării să se fi accentuat 
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asupra drepturilor noastre asupra Ardealului. Putea să se amin
tească şi de conflictul pe care-1 avem şi azi cu ei. Mai putea să 
dea elevilor să deseneze scene din lecţia predată. E de părere că 
interpretarea tabloului să se facă în aplicare, deoarece dacă se 
arată în timpul predării, intervine o întrerupere a lecţiei- şi atrage 
atenţia copiilor. • 

III. In metodică sunt principii generale, dar fiecare lecţie are 
individualitatea ei. Să ţinem seama de aceasta şi să nu ne maşi-
nalizăm. Lecţia avea două momente distincte: 1. Năvălirea Ungu
rilor cu felül lor de viaţă — cunoştinţe reci şi amare pentru nea
mul nostru — şi 2. momentul cald, lupta Românilor împotriva 
Ungurilor. Lupta lui Gelu, dacă nu este, o realitate istorică, este 
însă un inoment pe care-1 putem întrebuinţa pentru încălzirea 
sufletului copiilor. Naraţiunea trebue făcută energic, plină de senti
mentul indignării. "Reproducerea să se fi făcut pe cele 2 momente 
psihologice tratate, mai sus. 

IV. Ar#fi fost bine dacă în timpul predării, propunătoarea fă
cea o schiţă geografică pe tabiă: Harta e prea încărcată şi nu 
poate da o icoană vie pe care s'o înţeleagă copiii. Astfel, la re
producere, copiii povestesc folofíndu-se de schiţa de pe tablă, pe 
care apoi o pot desenă şi ei în aplicare. E de părere că propu
nătoarea trebuia a şti să arate precis locul bătăliei, iar numirile, 
scrise pe tablă, să fi fost aranjate într'o ordine. E pentru împăr
ţirea lecţiei pe momente psihologice, când cuprinde părţi deose-
sebite. Crede că arătarea tabloului trebue să se facăi la începutul 
lecţiei, înlesnind înţelegerea lecţiei. Din când în când, dacă nevoia 
cere, e bine ca din lecţii, ideile principale să fie scrise pe tablă, 
aceasta pentru a ajută compunerea. Asupra cetirei în aplicare, e de 
părere că dacă textul din carte este inferior povestirii, ne putem 
dispensa de cetire. Fiecare obiect de învăţământ şi fiecare lecţie 
au ritmul lor special. 

m PARTEA OFICIALĂ u 
No. 617—1928. 

ORDINE CIRCULARE 
către toate şcolile primare şi de copii mici din judeţul Bihor. 

Decizia Nr. 6437—928 a On. Minister, referitor la încadrarea 
membrilor corpului didactic primar din teritoriile alipite, se comu
nică în cele ce urmează: 



DECIZIUNE. 
Noi Ministru secretar de Stat la Departamentul Instrucţiunii 

Publice, Având în ' vedere procesul verbal încheiat de delegaţii 
membrilor corpului Didactic din ţinuturile alipite, în ziua de 14 
Decemvrie 1927. 

DECIDEM. 
Art L Se recunoaşte de bună încadrarea membrilor corpului 

Didactic Primar din teritoriile alipite făcută prin decizia Nr. 95394— 
920, cu privire la salarizarea Corpului Didactic şi la înaintarea în 
diferite grade după regimul legii din vechiul regat. 

Art. II. Se recunosc de bune şi legale examenele de înain
tare în grad. ţinute din 1921 până în prezent. 

Art. III. învăţătorii cari s'au sustras dela ţinerea acestor exa
mene trebue să se supună obligaţiunilor legale. 

Art. IV. învăţătorilor de gr. II cărora începând din 1921 nu 
li s'au făcut inspecţiile speciale până în prezent, deşi prin decizia 
de încadrare au fost încadraţi ca învăţători înaintafi de gr. JI, 
iar în cazul când li s'au făcut inspecţiile speciale şi au fost reco
mandaţi, nú au fost înaintaţi la iimpul cuvenit şi legal, Ii se vor 
face inspecţiile speciale până la data de 1 Aprilie 1928, iar tuturor 
acelora cari au obţinut sau vor obţine recomandare de înaintare 
la gr. I, li se va recunoaşte acest drept dela data împlinirii ter
menului legal de înaintare şi în grad şi în leafă. 

Art V. Se anulează dispoziţiunile deciziunilor Nr. 26025—927, 
26026—927, 26522—927 şi 39787—927. 

Art. VI. Şi în ultimul, Dl Director General al învăţământului 
primar şi Normal Primar, este însărcinat cu aducerea la îndepli
nire a prezentei deciziuni. Dată astăzi 17 Ianuarie 1928. Ministru 
(ss) Dr. Angelescü". , 

Din Art. VI al deciziei de mai sus reiese, că toţi învăţătorii 
grad II. cărora Ii şe cuvine gradul I. dela 1921 în. caz «ă doresc 
să li se recunoască acest grad, trebuie să ceară să li se facă in
specţia specială prevăzută la art. 230 şi 231 din Regulamentul 
legii. Cum aceste inspecţii speciale trebuie să se facă până Ia 1 
Martie crt. cererile referitoare se vor înainta fără amânare, prin 
acest Revizorát. 

Se menţionează, că gradul I s'a recunoscut în judeţul Bihor, 
tuturor acelor învăţători, cari la 1 Septemvrie 1924 au avut împli
niţi 12 ani de serviciu cu diplomă. 

Cei cari, la data de mai sus n'au avut 6, respective 12 ani 



de serviciu efectiv, se vor conforma dispoziţiilor art. 222 şi urmă
torii precum şi art. 230 şi următorii din Regulamentul legii. * 

Se pune deci în vedere învăţătorilor, cari doresc să se su-
I pună examenului de înaintare gr. II, că până la 1 Martie crt. 

trebue să-şi înainteze prin acest Revizorát, cererile de a fi admişi 
la examen şi de a li se face inspecţia specială. 

Se menţionează; că acest examen nu este obligatoriu şi céi 
reuşiţi vor primi leafa de bază 800 Lei şi în raport cu aceasta 
şi celelalte accesorii mai mari. 

Examenul coqstâ din două probe scrise; una cu subiect pe
dagogic sau din istoria literaturei române, iar a doua, cu subiect 
ştiinţific în legătură cu mediul în care trăiesc învăţătorii. 

O probă orală asupre lucrării lui W. Gunning „Un învăţă
tor" Viata şi opera lui Jean Digthart, traducere de Ioan Marinescu 
directorul şcoalei normale de băeti din Câmpulung Muscel. Toate 
aceste trei probe sunt eliminatorii. Numi candidaţii cari vor ob- • 
tine media 7,50 la fiecare probă vor fi înaintaţi. 

Cei ce doresc să se prezinte Ia acest examen, trebuie,să 
întrunească condiţiile art. 223 din Regulament, deci, în cerere vor 
menţiona toate datele cerute în acel art. în afară de cele de sub p. 3. 

Admiterea la examen o pot cere şi învăţătorii'cari la 1 Ap
rilie 1929 vor avea 3 ani de serviciu împliniţi, cu titlu definitiv. 

Pentru orice nedumeriri se vor cere informaţii în scris dela 
Revizorát. 

Oradea, la 2 Februarie 1928. 

Posturile vacante în înv. primar din jud Bihor: 
Posturi rurale. 

Chişlaz p. I b., Fâncica p I b., Tinăud p. I b., Vadu-Cri-
şului p. III b., Remeţi p. I b., Cusuiş p. 1 b., Cuşuiş p. II. f., 
Şuştiu p. I b., Ciumeghiu p. IV b., Homorogul-român p. III f., 
Ortţteag p. II f., Ioaniş p. II b., Marghita p. III f., Sălard p. V b., 
Şanaieu p. I b., Ţeţche p. I b., Ciutelec p. I b., Şuncuiuş-Aleşd 
p. I b., Căbeşti p. I b., Aleşd p. I b., Finiş p. II f., Beliu p. III b., 
Forosig p. I b., Col. Regele Ferdinand p. I b. sau f., Irieu p . IV f., 
Inand p. II f., Cociuba-Vaşcău p. I b.: Apateul-român p. II b. 

Posturi urbane. 
Oradea: şc. No. VI p. III b., şc. No. VIII p. IV b., şc. No. 

VIII p. VI f., şc. No. VIII p. VII f., Salonta comp p. III f. 
Grădini de copii rurale. 

Chistag, Borod, Beliu, Ceica, Sântandrei, Tărian, Biharea, 

i 
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Oşorheiu, Sacadat, Bale, Sălard. Tamaşeu, Cefa, Chereşig, Che-
rechiu, Tinea. 

Grădini de copii urbane. 
Beiuş p. I şi II., Salonta 4 posturi I—II, III, IV; Oradea 

No. V p. II; No. VI p. II, No. VII p. II. 

No. 693—1928. 
Mai sus sunt catedrele vacante în vederea tranferărilor. 
Toţi acei învăţători, cari doresc să se transfere în unul 

din posturile publicate vacante se vor conforma întru toate dispo
ziţiilor Art. 237 şi următorii din Regulamentul de punere în apli
care a legii învăţământului primar. — In special: 

1. Cererile de transferare se vor înainta Revizoratului şcolar 
cel mult până la data de 25 Martie 1928. 

2. In cerere se vor expune clar şi precis motivele pentru 
cari se cere transferarea, justificând aceste motive cu certificate 
în regulă. 

Având în vedere, că din partea On. Inspectorat toate cererile 
se trimit Revizoratului şcolar pentru aviz, înaintarea lor deadreptul 
la On. Inspectorat întârzâe şi îngreunează mersul .lucrărilor, deci 
este şi regulamentar şi în interesul învăţătorilor, ca cererjje să se 
înainteze prin revizorát. 

învăţătorii, cari cer- transferare în #lte judeţe ce nu aparţin 
Regiunei H-a şcolare, vor înainta cererile, întrunind condiţiile de 
mai sus, tot prirr revizoraiul şcolar până la 1 Aprilie 1928. 

Cererile intrate după termenul de mai sus, sau cari nu vor 
întruni condiţiunile articolelor sus citate .din regulament, nu se vor 
putea avea' în vedere la întocmirea tablourilor. 

In legătură cu aceasta, se pune în vedere tuturor învăţătorilor, 
cari în prezent funcţionează ca detaşaţi la posturile unde sunt în 
prezent, ca în cursul transferărilor să-şi clarifice situaţia, cunoscând 
că în viitor nu se vor aproba detaşări decât în cazuri excepţionale 
şi numai în cazurile admise de regulament, fiecare învăţător tre
buind să funcţioneze la postul unde e titular, adecă unde are 
numirea. 

Oradea, la 28 Ianuarie 1928. 

860—928. 
In legătură cu executarea obligativităţii învăţământului, mulţi 

învăţători ni se plâng, că perceptorii rurali, nu încasează Ia timp 
amendele şcolare aplicate 'de comitetele şcolare. 
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Pentru a remedia acest râu şl pentru a face un pas íttaíiite 
şi în această direcţie, se pune în vedere Dior diriginţi, ca după 
trecerea alor 20 zile dela "ziua în care s'a înaintat perceptorilor 
listele de amenzi, dacă aceştia n'u încasat amendele. Comitetele 
şcolare vor dresa un proces verbal care se va înainta Adminis
traţiei financiare Oradea, cu provocare la Nr. 4967—928. 

Oradea, La 10 Februarie 1928. 

No. 400—1928. 
Dl. Maior Ştefan Nicolaescu, dela Comandementul Corpului 

I. Arm. Craiova, se plânge că în primăvara anului 1927 a trimis 
fiecărei scoale din judeţ, o broşură a Dsale şi de atunci nici un 
învăţător nu i-a trimis nici broşura şi nici costul (12 Lei exemplar). 

Cum această împrejurare nu este prea măgulitoare pentru noi, 
dnii învăţători sunt rugaţi, ca fără amânare să se îngrijească de 
trimiterea costului sau a broşurei pe adresa de mai sus, cunoscând 
că s'a cerut un tablou de şcolile, cari n'au răspuns acestui or
din, ca să se poată lua măsuri faţă de învăţătorii, cari n'au 
satisfăcut. 

Oradea, la 20 Ianuarie 1928. 
Revizoraiul şcolar. 

a INFORMAŢIUNI [1 
Reforma învăţământului secundar. — Expozeul focul de 

d. dr. Anghelescu, ministrul instrucţiunii. — In sala de conferinţe 
a Casei Şcoalelor, au fost convocaţi aseară la orele 9, parlamentarii 
majoritari, membri ai corpului didactic. 

D. dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii a făcut un expo-
zau asupra principiilor proectului de lege pentru reforma învăţă
mântului secundar, proect ce va fi depus zilele acestea în Par
lament. 

Prin acest proect se urmăreşte în primul rând, stabilirea le
găturii între învăţământul primar şi cel secundar şi în al doilea 
rând, legătura între învăţământul secundar şi cel superior. Proec-
tul urmăreşte apoi să dea posibilitatea copiilor de şcoală de a 
trece dintr'o ramură de învăţământ în alta (dela teoretic la practic 
şi viceversa) în baza unui examen de diferenţă. 

învăţământul secundar va dura 7 ani şi va cuprinde două cicluri. 
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Ciclul inferior (gimnazial) care va fi de 3 ani şi ciclul su
perior (liceul propriu zis) care Va fi de 4 ani. 

Liceul va fi şcoala pregătitoare pentru cursurile de speciali
zarea ce urmează şă se facă în universitate. 

Trecerea dela .ciclul inferior la cel superior se va face în 
baza unui examen. 

Cei cari nu vor reuşi la acest examen, vor avea calea de
schisă spre învăţământul practic. 

- Pentru absolvenţii ciclului superior de liceu, cari ar dori să 
urmeze cursuri universitare, se va menţine bacalaureatul. 

In locul actualei clasei a VIII-a, care se desfiinţează, se va 
introduce anul preparator al cursului de specializare în universitate. 

Proiectul prevede introducerea examenelor integrale de fine 
de an în toate clasele. 

Programa analitică a învăţământului secundar va fi alcătuită 
după votarea proiectului de lege şi va fi pusă în aplicare cu în
ceperea viitorului an şcolar. 

Noul proect dă o deosebită importantă educaţiei morale şi 
fizice a tineretului. 

De asemenea prevede o.amplă organizare a serviciilor sani
tare şcolare în vederea unei stări fizice cât mai bune. 

Privitor la membrii corpului didactic proectul prevede stabi
litatea directorilor de şcoli secundare, a cincea gradaţie, precum 
şi o gradaţie de merit. 

In partea finală, proectul se ocupă de încadrarea în diferite 
cBtegorii a profesorilor din teritoriile" alipite, categorii care au fost 
deja stabilite printr'o decizie ministerială. In încheere d. ministru 
dr. C. Angelescu, a evidenţiat importanta ce trebue dată învăţă
mântului tehnic pentru care — spune d-sa — ar fi de dorit să 
se înfiinţeze un subsecretariat de stat. 

Curente noui în pedagogie. — Psihanalozia şi educaţie. 
Joi, la ora 6 p. m., s'a deschis la „Casa Şcoalelor" ciclul 
de conferinţe „Curente noui în pedagogie" prin conferinja d-lui 
profesor G. G. Antonescu despre Psihanaliza şi educaţie. 

D-sa a arătat în primul rând că lumea cultă manifestă un 
deosebit interes pentru cunoaşterea cât mai precisă a vieţii sufle
teşti. S'a dovedit însă că pentru aceasta este insuficientă cerceta
rea numai a vieţii conştiente, deaceea s'a simţit nevoia de a se 
recurge la metode noi pentru explicarea întregului substrat al vie
ţii sufleteşti. Metoda psihanalitică este una dintre acestea. 
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Conferenţiarul arată apoi origina metodei psihanalitice in me
dicină,. (Freud şi Breuer). Problema subconştientului a preocu
pat însă lumea cultă cu mult înainte de Freud şi Breuer; astfel 
spre ex. în filosofie: Schopenhauer şi Hartmann, în literatura 
Schakespeare şi în muzică Wagner. 

Principiile fundamentale ale psihanalisei le formulează confe
renţiarul pe baza a numeroase şi variate exemple, în modul următor: 

1. Psihanaliza acordă subconştientului un .conţinut real; în 
consecinţă se evidenţiază însemnătatea acestuia pentru direcţiona
rea vieţii sufleteşti conştiente. In subconştient se găsesc elemente 
sufleteşti, cari au fost odată conştiente şi reprimate apoi în sub
conştient. Acestea tind să revie în conştiinţă, fie printr'o isbucriire 
violentă, atunci când .presiunea conştiinţei e mai slabă (ieşiri vio
lente, resentimente) fie prin deghizare, spre a înşela vigilenţa 
conştiinţei, care censurează. In cadrul manifestărilor de deghizare 
intră şi visele. » 

2. Psihanaliza învederează ̂ principiul continuităţii vieţii psi
hice, ceeace înseamnă că conştientul formează o unitate organică 
a vieţii sufleteşti, iar manifestările accidentale, cari de obiceiu sunt 
considerate ca întâmplătoare şi fără cauză suficientă, sunt de cele 
mai multe ori determinate de procese psihice subsconştiente. Ca
zurile cele mai interesate din această categorie de fenomene sunt 
aşa numitele cazuri de „lapsus", din care conferenţiarul citează 
foarte multe exemple: lapsus de uitare, lapsus linguae, vizual, e t c 

3. In sfârşit principiul sublimării constă în direcţionarea şi 
utilizarea unor energii latente din subconştient spre folosul indi
vidului şi al societăţii. Dacă aceste energii ar rămâne în subşcon-
ştient şi nu ar fi îndrumate, ar deveni periculoase din punct de 
vedere moral. 

Conferenţiarul arată apoi rolul moral şi pedagogic al psiha
nalizei, atât pentru recunoaşterea individualităţii şcolarilor cât şi 
pentru indicaţia ce o dă în privinţa sistemului de educaţie morală, 
din scoale, care nu poate fi decât cel bazat pe disciplina liberă, 
deoarece aceasta presupune convingerea, iar convingerea nu se 
poate obţine decât prirr readucerea în conştiinţă a elementelor 

* psihice inconştiente. Necesitatea unor cercetări aprofundate a vie
ţii morale a şcolarilor se impune cu atât mai mult, în momentul 
aceasta, cu cât ministerul instrucţiunii intenţionează să acorde un 
loc preponderent educaţiei morale prin noua reformă a învăţămân
tului, secundar. 

* * * 



Cultură şi şcoala. — Conferinţa d-taiprof. Ştefânesca-Goangâ. 
Analizând în prima conferinţă, din ciclul de trei conferinţe ce le 
va ţine în cadrul „Extefsiumi universitare", noţiunea culturii şi sta
bilind valoarea ei, dl. prof. Ştefănescu-Goangă, a cercetat de astădată 
importanţa şcoalei şi modul ei de funcţionare. 

Şcoala are menirea să desvolte acele aptitudini înăscute în 
om, ducându-le la perfecţiune, care constă în armonizarea lor aşa 
fel încât individul, să apară ca o constituţie psihică unitară, în
chegată, formând o personalitate. 

Spre a-şi putea împlini această menire, şcoala trebue să cu
noască constituţia psiho-fizică a copilului în diferitele lui vârste, 
fiindcă vârsta cronologică nu corespunde vârstei mintale. 

Variaţia psihologică a indivizilor este foarte mare. Inlăuntrul 
aceleaş vârste, există diferinţe mintale enorme dela un individ la altul. 

Inlăuntrul aceleaşi clase sociale există mari diferenţe de struc
tură mintală. Variaţia merge până la aptitudinile speciale psihice, 
ca memorie, atenţie, etc. Chiar inlăuntrul iniei astfel de aptitudini 
speciale mai încap diferenţieri, căci spre exemplu, cineva are mai 
desvoltată memoria cifrelor, iar altul memoria cuvintelor ş. a. m. d. 

E uşor explicat de ce şcoala veche nu putea desvolta prea 
bine structura psihică specială a copilului, când profesorul nu era 
conştient de realitatea acestei structuri. 

Diferenţierea învăţământului este rezultatul acestor achiziţii 
moderne ale ştiinţi. Această diferenţiere este mai avansată în ţă
rile anglo-saxone şi în special în America, unde psihologia expe
rimentală, căreia i se datoresc aceste descoperiri, a făcut prq^rese 
uimitoare. Deaceea în America s'au creat clase paralele inlăuntrul 
aceleaş scoale pentru a-i grupa pe copii după aptitudini în ritmul 
pe care îl poate suporta structura psihică specială a acestor copii. 
O clasă este pentru cei înapoiaţi şi pentru debilii mintali, a doua 
pentru copiii normali şi a treia pentru cei superiori. 

Trifurcarea liceului este un rezultat al aceleaşi diferenţieri de 
constituţie, descoperită de ştiinţa modernă în structura psihicului uman. 

In concluzie, şcoala adevărată, cea creatoare de cultură, tre
bue să fie individualizată în înţelesul ca să ţină seama consecvent 
de structura şi predispoziţiile zilnice ale fiecăruia. Ea mai trebue să 
fie şi naţională, căci substratul biologic stabileşte o înrudire între 
suflete. Şi în conformitate cu principiul istoric, şcoala trebue să 
poarte şi pecetea vremii în care funcţionează, pentrucă cultura 
poartă pecetea unei epoci date şi veşnica transformare a vieţii 
creiază mereu noui situaţii şi noui medii pentru înflorirea culturii, 
cari sunt relităţi efective şi esenţiale. 

* * * 



Părinţii, copiii ş i morala de azi. A doua conferinţă a 
scriitoarei daneze Karin Michelis a fost mai fericită decât cea 
dintăi, întru cât de data asta conferenţiara s'a concentrat 4»iai 
mult asupra subiectului redat, acum cu amploare, fără întorta-
chieri şi ocoluri ce distrag atenţia auditorului. 

Conferenţiara face un interesant studiu asupra educaţiei gre
şite ce părinţii o dau în zilele noastre copiilor. 

Dacă înregistrăm mii şi mii de cazuri când copiii precoci 
devin ucigaşi şi hoţi, cauza trebue s'o căutăm nu în obiceiurile 
sau temperamentul copiilor, ci acolo, de unde porneşte ea. 

Isvorul acestui rău vine din partea părinţilor, adevăraţii au
tori ai crimelor comise, adevăraţii şi singurii ucigaşi ai copilului. 

Nu prin bătae, nu prin pedepse aspre lipsite de tact şi ra
ţiune se pot îndrepta defectele .copilului, ci prin blândeţe, prin bu
nătate se pot forma sufletul şi mentalitatea copilului. 

Părintele e dator să supravegheze fiecare mişcare a copilu
lui şi atunci când copilul comite o greşală, nu pedeapsa, ci sfatul 
trebue să intervină. 

Părinţi, supraveghiaţi sufletul şi evoluţia copilului vostru! Fiţi 
prieteni cu sufletele acestea^ tinere cari au atâta nevoe de duioşie 
şi bunătate. 

Creşteţi-vă copiii în cultul sincerităţii şi al adevărului, sin
gurele comori ce vor putea desăvârşi sufletul copilului, care vă va 
fi recunoscător pentru această zestre nobilă... e îndemnul sincer 
al marei scriitoare daneze. 

Conferenţiara încheie, exprimându-şi bucuria de a fi venit în 
România, unde a găsit un teren atât de prielnic şi sigur pentru 
sfaturile sale, şi termină arătând cât de mare îi este regretul d e a 
fi nevoită să se despartă atât de curând de femeile române, pe 
care în scurta vreme petrecută lângă noi, a avut timpul să le cu
noască şi să le aprecieze însuşirile alese. 

* * * 
învăţământul în Rusia sovietică. D. losif I. Gabrea a fă

cut la Institutul pedagogic de sub conducerea d-lui prof. G. G. 
Antonescu o comunicare asupra învăţământului din Rusia sovietică. 

Cum acest învăţământ, spune vorbitorul, n'are nici o legă
tură cu al fostului regim, înţelegerea Iui se poate dobândi numai 
din concepţiile despre lume şi viaţă ale bolşevicilor. 1 

Astfel, în problema ontologică, bolşevizmul împărtăşeşte doc
trina materialismului. De aci prigoana contra filozofiei spiritualiste 
şi alungarea intelectualilor spiritualişti. 
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Problema cosmologică o soluţionează bolşevismul prin doctrina 
mecanicianismului. Stăpânirea legilor mecanice, după care se desfă
şoară lumea, va îngădui realizarea unei societăţi maşină, dătătoare 
de fericire. 

In problema teologică, bolşevicii au concepţia ateistă. 
In problema cunoaşterii, origina cunoştinţelor o soluţionează 

prin empirism, a valorii ei prin pragmatism, iar a naturii cuno
ştinţei printr'un realism naiv. In problema libertăţii voinţei, răspun
sul bolşevicilor este teoria determinismului. Libertatea este o pre
judecată burgheză. Consecinţa: omul e un mijloc, nu un scop în 
sine. Morala bolşevicilor este un iezuitism barbar. Morală utili
tarista, care cultivă distrugerea în lupta dintre clase. Cu aceste 
concepţii se pecizează menirea omului în societatea bolşevică: o 
funcţie parţială a omului massă, a omului colectiv. Negarea totală 
a rolului personalităţii. 

Aeeastă filozofie stă şi la baza învăţământului sovietic. Astfel, 
şcoala devine instrumentul de dominaţie al clasei burgheze, de 
distrugerea societăţii divizată în clase, deci în slujba politică a 
partidului comunist. 

O formă specială e în învăţământul sovietic, cu problema 
analfabetismului. Lichidarea lui trebuia să aibă loc până în 1927. 
In acest scop s'au creiat o mulţime de şcoli de adulţi, la sate şi 
oraşe. Tineretul comunist îşi face educaţia comunistă în societă
ţile : Pionerii şi comsomol, în spirit ateist şi antireligiös. 

Sistemul şcolar cuprinde: stabilimente preşcolare (aziluri şi 
grădini de copii), şcoli primare, secundare şi superioare, în care 
se cuprind vechile universităţi, adoptate comunismului, universi
tăţile comuniste, facultăţile de lucrători şi universităţi speciale, 
pentru agitatori în afară de Rusia. Autonomia universităţilor a fost 
suspendată în 1920. Facultăţile juridice suprimate. S'au suprimat 
deasemenea filosofia spiritualistă, istoria şi religia din programul 
universităţilor vechi. S'au adăogat în schimb la toate universită
ţile : studiul materialismului istoric, bazele economiei politice, isto
ria mişcărilor muncitoreşti. 

Facultăţile de lucrători, în număr de 100, au menirea de a 
pregăti specialişti bolşevici, dintre lucrători. In universităţile co
muniste, se primesc studenţi numai după recomandarea comitetu
lui central al partidului comunist. întreţinerea totală e a statului. 
Necomuniştii nu sunt admişi. 

Programele de învăţământ sunt simplificate în primul rând 
prin suprimarea obiectelor de studii: religia, limbile clasice, isto-
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ria războaielor, cântecele patriotice. Matériádé învăţământ concen
trată în jurul muncii umane. 

Metoda de învăţământ activă, manualistă, practică: şcoala 
muncii, şcoala atelier la oraş, şcoala fermă la sat. 

In vederea educaţiei politice comuniste, se dă foarte mare 
desvoltarea autoguvernării elevilor. 

Corpul didactic în majoritate comunist, e plătit insuficient şi 
spionat de autorităţile comuniste. O formă accentuat exterioară ia 
învăţământul prin anexele şcoalei: biblioteci, teatre, muzee, cine
matografe, sporturi, etc. 

In totul său, învăţământul din Rusia e pus în slujba politicei 
de partid, cu un accentuat caracter de ştiinţă aplicată, dar lipsit 
de un spirit mai înalt, idealist. 

* * * 
Comemorarea Iui Nicolae Bălcescu la Universitate. In at

mosfera solemnă din aula universităţii noastre, din Cluj, cea mai înaltă 
instituţie culturală a Ardealului a comemorat pe Nicolae Bălcescu. 
Natura 1-a înzestrat din belşug cu toate darurile unui precursor. 
Imaginaţie aprinsă, înfierbântată de un instinct eroic, inteligenţă 
lucidă, setoasă de cât mai multe adevăruri, — pe scurt, o con
strucţie sufletească dintre cele mai fericite pentru acea fază din 
evoluţia sufletească a Europei, care a produs volbura romantismului. 
A apărut în ţărişoara mică. Valachia, pe a iubit-o din adâncul 
inimii şi în care, totul era de refăcut. Contraste sociale de netezit, 
influenţe străine, cari durau de veacuri, — de înlăturat, şi mai 
ales, deşteptarea românismului umilit la simţul demnităţii naţionale 
integrale. Nu exista domeniu de activitate naţională ale cărui lip
suri să nu le fi simţit cu instinctul precis al figurilor apostolice. 
De aici, zbuciumata viaţă a lui Bălcescu, de acel clocot de pa
siuni nobile, cari l-au împins în toate direcţiile Europei, de aici 
neastâmpărul, în care sufletul său îşi găsia propria şi unica sa 
hrană mulţumitoare. 

In câteva cuvinte, d. Bogdan-Duică, rectorul universităţii, a 
vorbit de sentimentalismul etic al lui Bălcescu. 

Slăvirea memoriei lui din partea Ardelenilor, acum la 75 de 
ani dela moarte, s'a făcut prin glasul înduioşat de emoţie al d-lui 
prof. Silviu Dragomir, care a crezut, că felul cel mai nimerit- de-a 
comemora personalitatea lui Bălcescu în Ardeal e acela de-a-i ex
pune, întemeiat pe date istorice bogate şi autentice, legăturile sale 
cu Ardealul în perioada de zbucium, a anilor revoluţionari 1848—49. 

Publicul numeros şi distins a urmărit pe d. Dragomir cu 
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respiraţia reţinută, retrăind aievea momentele de izbândă şi de
cepţie ale acelei generaţii, care ne-a lăsat testamentul politic rea
lizat abia în 1918. Conferinţa d-lui Dragomir a atins, în câteva .. 
locuri, culmea unor accente dramatice, capabile să stoarcă lacrimi. 
Unul din aceste momente dramatice a fost povestirea împrejurărilor, 
în care s'a întâlnit Bălcescu cu Avram Iancu, craiul munţilor 
Apuseni, fapt de natură simbolică, întru cât întâlnirea celor două 
personalităţi reprezentative exprimă, pentru generaţiile viitoare, , 
adevărul, că naţiunea noastră nu va obţine mântuirea integrală 
dorită, decât unindu-şi toate forţele, coordonându-şi toate inteli
genţele răzvrătite în vederea aceluiaş scop. 

Astfel, prin aceasta comemorare, Ardealul şi-a asimilat senti
mentul şi ştiinţific tezaurul sufletesc, care a clocotit atât de nobil 
în pieptul plăpând a celui ce s'a stins în singurătate desăvârşită, 
în ţara vecinicei primăveri. 

CĂRŢI ŞI REVISTE III 
In editura „Cartea Românească". 

Au apărut: Cunoştinţe Folositoare Seria A. No. 39 Noţiuni 
de electricitate de Inginer I. Casetti. Preţul Lei 5 - —. 

Cunoştinţe Folositoare Seria C. No. 30 Macedo-Românii sau 
Aromânii de Tache Papahagi Profesor. Preţul Lei 5 - —. 

Isprăvile lui Păcală. Premiată de Academia Română, 49 ilus-
taţii a XI ediţie revăzută de P. Dulfu. Preţul Let 40"—. 

Păcală- argat. Comedie poporană cu cântece în 4 acte. Ediţia 
II. revăzută de P. Dulfu. Preţul Lei 30 —. 

„Voluntara" Piesă naţională într'un act Ediţia Il-a de Serafim 
Ionescu. Preţul Lei 12-—. 

Gruia lui Novac Epopee alcătuită din cântecele de vitejie ale 
poporului român, 55 ilustraţiuni ed. ViII-a revăzută de P. Dulfu. 
Preţul Lei 6 0 — . 

Cunoştinţe Folositoare Seria B. No. 49 Lingoarea de Dr. Tu
dor Dumitrescu. Preţul Lei 5 - —. De vânzare la toate Librările 
din ţară. 
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